
Державний захист осіб, які надають допомогу в запобігання та 

протидії корупції 
 

Викривачі, тобто особи, які повідомляють (у межах відповідної організації або до 

правоохоронного органу) або оприлюднюють (публічно) інформацію про правопорушення, 

отримані в ході своєї трудової або службової діяльності, допомагають запобігти негативними 

наслідкам та виявити загрозу або шкоду суспільним інтересам, які в іншому випадку можуть 

залишатися прихованими. Проте викривачі часто не повідомляють про порушення 

законодавства, боячись помсти. 

Так, за даними Global Business Ethics Survey 2018  27% робітників зазнали негативних 

наслідків після повідомлення про порушення закону в тій організації, в якій вони працюють. 

Важливість забезпечення ефективного захисту викривачів все більше визнається як на 

національному, так і на міжнародному рівні. Захист викривачів є одним із найдинамічніших 

питань у сферах боротьби з корупцією та дотримання прав людини. 

Оскільки багато країн у всьому світі приймають нові або вдосконалені закони про 

захист викривачів, важливо, щоб ці закони містили всебічний механізм захисту для 

службових осіб і громадян, які повідомляють про правопорушення, що завдають шкоди або 

становлять загрозу суспільним інтересам. 

Національне агентство з питань запобігання корупції здійснює постійний моніторинг 

виконання закону у сфері захисту викривачів, проводить щорічний аналіз та перегляд 

державної політики у цій сфері. НАЗК є центральним органом виконавчої влади зі 

спеціальним статусом, який забезпечує формування та реалізує державну антикорупційну 

політику, утворений відповідно до Закону України «Про запобігання корупції».  

Національне агентство з питань запобігання корупції здійснює співпрацю із особами, 

які добросовісно повідомляють про можливі факти корупційних або пов’язаних із корупцією 

правопорушень, інших порушень Закону «Про запобігання корупції» (викривачі), вжиття 

заходів щодо їх правового та іншого захисту, притягнення до відповідальності осіб, винних у 

порушенні їх прав у зв’язку з таким інформуванням. 

З метою впровадження в національне правове поле інституту викривачів НАЗК 

розроблено та затверджено 

1. Методичні рекомендації щодо організації роботи із повідомленнями про корупцію, 

внесеними викривачами (рішення від 06.07.2017 р. № 286), які розраховані для використання 

у роботі державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого 

самоврядування. 

Національне агентство, а також інші державні органи, органи влади Автономної 

Республіки Крим, органи місцевого самоврядування забезпечують умови для повідомлень їх 

працівниками про порушення вимог Закону України «Про запобігання корупції» іншою 

особою, зокрема через спеціальні телефонні лінії, офіційні веб-сайти, засоби електронного 

зв’язку. 

Посадові і службові особи органів, юридичних осіб публічного права, їх структурних 

підрозділів у разі виявлення корупційного або пов’язаного з корупцією правопорушення чи 

одержання інформації про вчинення такого правопорушення працівниками відповідних 

органів, юридичних осіб публічного права, їх структурних підрозділів зобов’язані у межах 

своїх повноважень ужити заходів щодо припинення такого правопорушення та негайно 

письмово повідомити про його вчинення спеціально уповноважений суб’єкт у сфері протидії 

корупції. 

Варто наголосити, що практика Європейського суду з прав людини наголошує, що 

статтю 10 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод «кожен має право на 

свободу вираження поглядів» застосовують у випадках, коли йдеться про регулювання 

відносин між роботодавцем і працівником як приватним, так і публічним правом, що 

держава має позитивний обов’язок щодо захисту права на свободу вираження поглядів 

навіть у сфері відносин між приватними особами; 

2. Типове Положення про уповноважений підрозділ (особу) з питань запобігання та 

виявлення корупції (рішення від 4 вересня 2013 р. № 706) 



3. Порядок обробки повідомлень про корупцію та повідомлень про порушення вимог 

Закону України «Про політичні партії в Україні», що надходять до Національного агентства з 

питань запобігання корупції (рішення від 27.10.2017 р. № 1024). 

На виконання Стратегії розвитку Національного агентства з питань запобігання 

корупції на 2017–2020 роки розроблено проект Закону України «Про захист викривачів 

корупції», затверджений рішенням Національного агентства від 01 лютого 2019 року № 291.  

1 січня в Україні набув чинності закон "Про внесення змін до закону України "Про 

запобігання корупції" щодо викривачів корупції". 

Документ було опубліковано 16 листопада 2019 року в парламентській газеті “Голос 

України”, а в прикінцевих положеннях закону зазначається, що він набуває чинності з 1 

січня 2020 року. 

Так, до закону "Про запобігання корупції" вносяться зміни стосовно визначення 

правового статусу викривачів корупції, їхніх прав і гарантій захисту, забезпечення умов для 

розкриття інформації про корупцію. 

Водночас цей закон доповнюється статтею 53-7 "Винагорода викривачу", яка 

передбачає, що право на винагороду має викривач, який повідомив про корупційний злочин, 

грошовий розмір предмета якого або завдані державі збитки від якого у 5 тисяч і більше разів 

перевищують розмір прожиткового мінімуму. Повідомляти про корупційні злочини можна 

через засоби масової інформації, громадські об'єднання та професійні спілки. 

Національне антикорупційне бюро України та Національне агентство із запобігання 

корупції зобов'язані створити захищені анонімні канали зв'язку (канали онлайн-зв'язку, 

анонімні гарячі лінії, електронні поштові скриньки та інше), через які викривач може 

здійснити повідомлення, гарантовано зберігаючи свою анонімність. Вимоги до захисту таких 

каналів зв’язку визначає НАЗК. 

Анонімні повідомлення про можливі корупційні правопорушення підлягають перевірці 

у строк не більше 15-ти днів від дня його отримання. Якщо у вказаний строк перевірити 

інформацію неможливо, керівник відповідного органу повинен продовжити строк розгляду 

повідомлення до 30-ти днів. 

Для захисту прав і представництва своїх інтересів викривач може користуватися усіма 

видами правової допомоги, передбаченої законом “Про безоплатну правову допомогу” або 

залучити адвоката самостійно. 

Разом з тим ухвалений закон визначає розмір винагороди викривачам корупції. Він має 

становити 10% від грошового розміру предмета корупційного злочину або розміру завданих 

державі збитків від злочину. Розмір винагороди встановлюватися після ухвалення 

обвинувального вироку суду та не може перевищувати трьох тисяч мінімальних заробітних 

плат, установлених на час вчинення злочину. 

Джерелами надходження коштів для реалізації закону пропонується визначити кошти, 

що надходять від відшкодування збитків державі, від сплати санкцій (штрафів тощо) за 

рішеннями судів, прийнятими у справах щодо вчинення корупційного або пов'язаного з 

корупцією правопорушення, у яких показання викривача містять важливу інформацію для 

притягнення винної особи до відповідальності. 

Також законом встановлюється, що додатковим джерелом фінансування заходів щодо 

забезпечення безпеки викривачів та виплати компенсацій викривачам може стати скорочення 

видатків на утримання правоохоронних органів у зв'язку з тим, що завдяки ефективному 

законодавчому регулюванню діяльності викривачів корупції очікується зменшення кількості 

корупційних або пов'язаних з корупцією правопорушень. 

У межах вдосконалення механізму державного захисту викривачів варто наголосити, 

що викривач корупційних правопорушень повинен мати такі ж права та обов’язки, як і 

викривач інших порушень законодавства. Так, викривачами (whistleblowers) в 

Європейському Союзі (далі – ЄС) вважаються люди, які повідомляють про порушення 

законодавства, що шкодять або можуть зашкодити суспільним інтересам, наприклад, 

навколишньому середовищу, громадському здоров’ю, споживчій безпеці та державним 

фінансам ЄС, якщо це їм стало відомо під час трудової діяльності. У квітні 2018 року 

Європейською комісією розроблено та подано на розгляд Проект Директиви Європейського 

https://www.ukrinform.ua/tag-zakon


Парламенту та Союзу про захист осіб, які повідомляють про порушення законодавства 

Союзу (Directive оf the European Parliament and of the Council оn the Protection of Persons 

Reporting on Breaches of Union Law), який спрямовано на посилення захисту викривачів як 

засобу запобігання та протидії правопорушенням та сприяння забезпеченню дотримання 

законодавства Європейського Союзу. Передумовами розробки та прийняття директиви, як 

зазначається на офіційному сайті Європейської Комісії, є скандали Dieselgate, Luxleaks, 

Panama Papers та триваючі викривання Cambridge Analytica, які свідчать, що викривачі 

можуть відігравати важливу роль у розкритті незаконних дій, які спричиняють шкоду 

суспільним інтересам та благополуччю громадян, суспільства. 

Прийняття єдиного правового акту зумовлено також тим, що лише десять країн ЄС 

(Франція, Угорщина, Ірландія, Італія, Литва, Мальта, Нідерланди, Словаччина, Швеція та 

Велика Британія) мають всеосяжний закон, який захищає викривачів (сповістителів, 

інформаторів). 

У квітні 2019 року Директиву Європейського Парламенту та Союзу про захист осіб, які 

повідомляють про порушення законодавства Союзу прийнято 591 голосом. Директивою 

встановлено нові загальноєвропейські стандарти для захисту викривачів – осіб, які 

виявлятимуть порушення законодавства ЄС у різних сферах суспільного життя. Держави-

члени Європейського Союзу мають два роки для виконання директиви та погодження 

правил. Основною відмінністю поняття «викривач» у національному правовому полі від 

викривача у прийнятій Директиві Європейського Парламенту та Союзу про захист осіб, які 

повідомляють про порушення законодавства Союзу, є широкий спектр порушень 

законодавства, про які може повідомити особа та мати захист. 

Це порушення норм закону в сферах державних закупівель, фінансової діяльності, 

відмивання коштів та фінансування тероризму, споживчої безпеки, безпеки на транспорті, 

захисту навколишнього природнього середовища, ядерної безпеки, безпеки харчових 

продуктів та кормів, здоров’я та благополуччя тварин, охорони здоров’я, захисту прав 

споживачів, конфіденційності, захисті даних та безпеки інформаційних систем. Дослідження 

положень директиви та імплементація її основних положень та принципів у вітчизняне 

законодавство є запорукою захисту прав викривачів відповідно до європейських стандартів. 

З огляду на вищевикладене доцільно прийняти єдиний комплексний закон щодо захисту 

осіб, які повідомили про порушення законодавства з урахуванням Директиви Європейського 

Парламенту та Союзу про захист осіб, які повідомляють про порушення законодавства 

Союзу (2019 рік). 

 

ВИТЯГ З ЗАКОНУ 

 

Викривачі, їх близькі особи перебувають під захистом держави. 

За наявності загрози життю, житлу, здоров’ю та майну викривачів, їх близьких осіб у 

зв’язку із здійсненим повідомленням про можливі факти корупційних або пов’язаних з 

корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону правоохоронними органами до 

них можуть бути застосовані правові, організаційно-технічні та інші спрямовані на захист від 

протиправних посягань заходи, передбачені Законом України "Про забезпечення безпеки 

осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві". 

Для захисту прав та представництва своїх інтересів викривач може користуватися всіма 

видами правової допомоги, передбаченої Законом України "Про безоплатну правову 

допомогу", або залучити адвоката самостійно. 

 

Національне агентство в разі звернення викривача: 

1) здійснює представництво в суді інтересів викривача у випадках, якщо викривач 

неспроможний самостійно захистити свої порушені чи оспорювані права або реалізувати 

процесуальні повноваження, а представники або органи, яким законом надано право 

захищати права, свободи та інтереси викривача, не здійснюють або неналежним чином 

здійснюють його захист; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3782-12
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2) має право бути присутнім на засіданнях судів усіх інстанцій, у тому числі на 

закритих судових засіданнях, за умови згоди викривача, в інтересах якого судовий розгляд 

оголошено закритим; 

3) має право звертатися до суду з позовом (заявою) про захист прав і свобод 

викривачів, брати участь у судовому розгляді справ, провадження в яких відкрито за його 

позовами (заявами, клопотаннями (поданнями); 

4) має право вступати у справи, провадження в яких відкрито за позовами (заявами, 

клопотаннями (поданнями) викривачів, на будь-якій стадії їх судового розгляду; 

5) має право ініціювати незалежно від участі Національного агентства у судовому 

провадженні перегляд судових рішень у порядку, встановленому законом. 

6. Посадові і службові особи державних органів, органів влади Автономної Республіки 

Крим, посадові особи органів місцевого самоврядування, юридичних осіб публічного права, 

їх структурних підрозділів у разі виявлення корупційного або пов’язаного з корупцією 

правопорушення чи одержання повідомлення про вчинення такого правопорушення 

працівниками відповідних державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим, 

органів місцевого самоврядування, юридичних осіб публічного права, їх структурних 

підрозділів, юридичних осіб, зазначених у частині другій статті 62 цього Закону, зобов’язані 

у межах своїх повноважень ужити заходів щодо припинення такого правопорушення та 

негайно, протягом 24 годин, письмово повідомити про його вчинення спеціально 

уповноважений суб’єкт у сфері протидії корупції. 

7. Національне агентство здійснює постійний моніторинг виконання закону у сфері 

захисту викривачів, проводить щорічний аналіз та перегляд державної політики у цій сфері. 

 

Забезпечення умов для повідомлення інформації про можливі факти корупційних 

або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону 

1. Державні органи, органи влади Автономної Республіки Крим, органи місцевого 

самоврядування, юридичні особи публічного права та юридичні особи, зазначені в частині 

другій статті 62 цього Закону, зобов’язані забезпечити функціонування внутрішніх каналів 

повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, 

інших порушень цього Закону. 

Органи прокуратури, Національна поліція, Національне антикорупційне бюро України, 

Державне бюро розслідувань та Національне агентство зобов’язані забезпечити 

функціонування внутрішніх і регулярних каналів повідомлення про можливі факти 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону. 

2. Подання повідомлень (у тому числі анонімних) через внутрішні канали повідомлення 

про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших 

порушень цього Закону здійснюється через відкритий для цілодобового доступу Єдиний 

портал повідомлень викривачів та спеціальні телефонні лінії. 

Інформація про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень, отримана через регулярні канали повідомлення такої інформації, вноситься 

до Єдиного порталу повідомлень викривачів уповноваженими на це особами відповідних 

суб’єктів. 

При використанні особами будь-яких інших способів здійснення повідомлення про 

можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень 

цього Закону (направлення повідомлення, у тому числі анонімного, у паперовій або 

електронній формі чи здійснення повідомлення на особистому прийомі, через спеціальну 

телефонну лінію тощо) їм гарантуються дотримання умов конфіденційності та анонімності, а 

також внесення цієї інформації до Єдиного порталу повідомлень викривачів 

уповноваженими на це особами відповідних суб’єктів не пізніше наступного робочого дня з 

моменту її отримання. 

При використанні особою зовнішніх каналів здійснення повідомлення про можливі 

факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього 

Закону внесення інформації до Єдиного порталу повідомлень викривачів здійснюється не 

пізніше наступного робочого дня з моменту її виявлення уповноваженою особою суб’єкта, 
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до повноважень якого належить здійснення розгляду чи розслідування фактів, викладених у 

повідомленні. 

3. Єдиний портал повідомлень викривачів - це інформаційно-телекомунікаційна 

система, яка має комплексну систему захисту інформації з підтвердженою відповідністю 

згідно із Законом України "Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних 

системах", що забезпечує обмін даними з викривачем за допомогою мережі Інтернет, 

збирання, зберігання, використання, захист, облік, пошук, узагальнення повідомлень 

викривачів, а також іншої інформації, в тому числі про статус викривачів, стан та результати 

розгляду повідомлень викривачів. 

Функціонування Єдиного порталу повідомлень викривачів передбачає обробку 

персональних даних, якщо вони повідомлені викривачем, а також персональних даних осіб, 

які мають доступ до Єдиного порталу повідомлень викривачів, у цілях забезпечення захисту 

викривачів, проведення належної перевірки за повідомленнями викривачів та виконання 

функції адміністратора. Обробка зазначених даних здійснюється на підставі цього Закону та 

не потребує згоди суб’єктів персональних даних. 

Єдиний портал повідомлень викривачів гарантує викривачам дотримання умов 

конфіденційності та анонімності, а також забезпечує доступ викривачів до інформації про 

стан та результати розгляду їх повідомлень і є офіційним внутрішнім джерелом інформації 

про осіб, які мають статус викривачів. 

Доступ до Єдиного порталу повідомлень викривачів мають викривачі в частині 

здійснення ними повідомлень та отримання інформації про стан і результати їх розгляду, 

Голова та службовці Національного агентства відповідно до їх повноважень, визначених цим 

Законом, керівники та уповноважені особи відповідних суб’єктів у частині повідомлень 

викривачів, розгляд яких віднесено до їх повноважень відповідно до цього Закону, інші 

уповноважені особи в частині інформації про статус викривачів, у разі звернення викривача 

для отримання безоплатної правової чи психологічної допомоги, визначеної цим Законом. 

Держателем та відповідальним за адміністрування Єдиного порталу повідомлень 

викривачів є Національне агентство, яке встановлює порядок його ведення. 

У порядку ведення Єдиного порталу повідомлень викривачів визначаються його 

складові та функціональні можливості, права та обов’язки осіб, які мають доступ до Єдиного 

порталу повідомлень викривачів, а також інші питання його функціонування. 

Захист інформації, що міститься в Єдиному порталі повідомлень викривачів, 

відповідно до вимог законодавства про захист інформації в інформаційно-

телекомунікаційних системах та про захист персональних даних і доступ до інформації з 

обмеженим доступом здійснює Національне агентство. 

За порушення захисту, несанкціонований доступ або зловживання доступом чи 

порушення цілісності Єдиного порталу повідомлень викривачів, а також за спотворення, 

незаконне знищення, копіювання, використання, поширення інформації Єдиного порталу 

повідомлень викривачів настає юридична відповідальність в установленому законом 

порядку. 

4. Органи, зазначені у частині першій цієї статті, та юридичні особи, зазначені у частині 

другій статті 62 цього Закону, забезпечують викривачам умови для здійснення повідомлення 

про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших 

порушень цього Закону шляхом: 

1) впровадження механізмів заохочення та формування культури повідомлення про 

можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень 

цього Закону; 

2) надання працівникам та особам, які проходять у них службу або навчання чи 

виконують певну роботу, методичної допомоги та консультацій щодо здійснення 

повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, 

інших порушень цього Закону; 

3) організації та забезпечення розгляду повідомлень про можливі факти корупційних 

або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону; 
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4) обов’язкового забезпечення функціонування у випадках, передбачених цим Законом, 

внутрішніх та регулярних каналів для повідомлення про можливі факти корупційних або 

пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону. 

 

Стаття 53-2. Порядок здійснення перевірки за повідомленням викривача 

1. Викривач самостійно визначає, які канали використовувати для повідомлення про 

можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень 

цього Закону, а саме: внутрішні, регулярні або зовнішні канали. 

2. Вимоги до повідомлень (у тому числі анонімних) про можливі факти корупційних 

або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону та порядок їх 

розгляду визначаються цим Законом. 

Повідомлення підлягає розгляду, якщо наведена у ньому інформація містить фактичні 

дані, що вказують на можливе вчинення корупційного або пов’язаного з корупцією 

правопорушення, інших порушень цього Закону, які можуть бути перевірені. 

{Частина друга статті 53-2 в редакції Закону № 1502-IX від 01.06.2021} 

3. Повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень, інших порушень цього Закону, здійснене через зовнішні або внутрішні 

канали повідомлення такої інформації, підлягає попередньому розгляду уповноваженою 

особою у строк не більше десяти робочих днів з дня внесення цієї інформації до Єдиного 

порталу повідомлень викривачів. 

У разі якщо під час попереднього розгляду повідомлення встановлено, що воно не 

відповідає вимогам цього Закону, його подальший розгляд здійснюється у порядку, 

визначеному для розгляду звернень громадян, про що інформується особа, яка здійснила 

повідомлення. 

У разі якщо під час попереднього розгляду повідомлення встановлено, що воно не 

належить до компетенції органу або юридичної особи, до якого (якої) воно надійшло, 

подальший розгляд такого повідомлення припиняється, про що інформується особа, яка 

здійснила повідомлення, з одночасним роз’ясненням щодо компетенції органу або 

юридичної особи, уповноважених на здійснення розгляду чи розслідування фактів, 

викладених у повідомленні. 

У разі якщо наведена у повідомленні інформація стосується уповноваженої особи 

органу або юридичної особи, до якого (якої) надійшло таке повідомлення, порядок розгляду 

такого повідомлення визначається керівником відповідного органу або юридичної особи. 

У разі якщо наведена у повідомленні інформація стосується керівника органу або 

юридичної особи, до якого (якої) воно надійшло, таке повідомлення у триденний строк 

надсилається суб’єкту, уповноваженому здійснювати розгляд чи розслідування фактів, 

викладених у повідомленні, про що інформується особа, яка здійснила повідомлення. 

У разі якщо за результатами попереднього розгляду повідомлення викладена у ньому 

інформація підтверджується, винні особи притягаються до дисциплінарної відповідальності 

уповноваженим на це суб’єктом відповідного органу або юридичної особи. 

У разі якщо в ході проведення попереднього розгляду виявляються ознаки 

корупційного правопорушення чи правопорушення, пов’язаного з корупцією, матеріали 

передаються відповідному спеціально уповноваженому суб’єкту у сфері протидії корупції 

або Державному бюро розслідувань. 

Дисциплінарне провадження за повідомленням проводиться у строк не більше 30 днів з 

дня завершення попереднього розгляду. Якщо в зазначений строк перевірити повідомлену 

інформацію неможливо, строк дисциплінарного провадження може бути продовжено до 45 

днів. Повторне продовження строку внутрішньої перевірки не допускається. 

Особі, яка здійснила повідомлення, надається детальна інформація про результати 

попереднього розгляду, а також дисциплінарного провадження (якщо воно проводилося) у 

триденний строк з дня завершення відповідного розгляду чи провадження. 

Інформація про можливі факти кримінальних правопорушень, одержана органами 

досудового розслідування, розглядається в порядку, визначеному Кримінальним 

процесуальним кодексом України. 
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Інформація про можливі факти адміністративних правопорушень, пов’язаних з 

корупцією, одержана органами, уповноважені особи яких мають право складати протоколи 

про відповідні адміністративні правопорушення, розглядається в порядку, визначеному 

законом. 

4. Для повідомлення інформації з обмеженим доступом (крім інформації, яка містить 

державну таємницю, порядок повідомлення якої визначений законом) викривач може 

використовувати зовнішні канали повідомлення інформації у разі якщо: 

1) повідомлення інформації через внутрішні та регулярні канали не дало ефективних 

результатів у встановлений для її перевірки або розслідування строк (відмовлено у 

проведенні перевірки або розслідування повідомленої інформації; виявлені порушення не 

привели до притягнення чи початку процедури притягнення винних осіб до відповідальності, 

відновлення порушених прав і свобод осіб, відшкодування завданої шкоди; не вжито заходів 

щодо припинення діянь або бездіяльності, інформацію про які повідомлено; не вжито заходів 

щодо запобігання шкоді чи загрозам, інформацію про які повідомлено тощо); 

2) внутрішні канали не будуть ефективними, оскільки інформація про шкоду або 

загрозу суспільним інтересам, що розкривається, належить до інформації, яка згідно 

із Законом України "Про інформацію" вважається предметом суспільного інтересу, і право 

громадськості знати таку інформацію переважає над потенційною шкодою від її поширення; 

3) викривача, його близьких осіб звільнено з роботи (посади), піддано дисциплінарному 

стягненню, вчинено щодо них інші негативні заходи впливу чи заходи дискримінації у 

зв’язку з повідомленням про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень, інших порушень цього Закону; 

4) відсутні внутрішні або регулярні канали повідомлення про можливі факти 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону, 

через які може бути повідомлена відповідна інформація; 

5) є реальна загроза знищення документів або доказів, що стосуються поширюваної 

інформації. 

 

Стаття 53-3. Права та гарантії захисту викривача 

1. Права викривача виникають з моменту повідомлення інформації про можливі факти 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону. 

2. Викривач має право: 

1) бути повідомленим про свої права та обов’язки, передбачені цим Законом; 

2) подавати докази на підтвердження своєї заяви; 

3) отримувати від уповноваженого органу, до якого він подав повідомлення, 

підтвердження його прийняття і реєстрації; 

4) давати пояснення, свідчення або відмовитися їх давати; 

5) на безоплатну правову допомогу у зв’язку із захистом прав викривача; 

6) на конфіденційність; 

7) повідомляти про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень, інших порушень цього Закону без зазначення відомостей про себе 

(анонімно); 

8) у разі загрози життю і здоров’ю на забезпечення безпеки щодо себе та близьких осіб, 

майна та житла або на відмову від таких заходів; 

9) на відшкодування витрат у зв’язку із захистом прав викривачів, витрат на адвоката у 

зв’язку із захистом прав особи як викривача, витрат на судовий збір; 

10) на винагороду у визначених законом випадках; 

11) на отримання психологічної допомоги; 

12) на звільнення від юридичної відповідальності у визначених законом випадках; 

13) отримувати інформацію про стан та результати розгляду, перевірки та/або 

розслідування за фактом повідомлення ним інформації. 

3. Права та гарантії захисту викривачів поширюються на близьких осіб викривача. 

 

Стаття 53-4. Захист трудових прав викривача 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2657-12


1. Викривачу, його близьким особам не може бути відмовлено у прийнятті на роботу, їх 

не може бути звільнено чи примушено до звільнення, притягнуто до дисциплінарної 

відповідальності чи піддано з боку керівника або роботодавця іншим негативним заходам 

впливу (переведення, атестація, зміна умов праці, відмова у призначенні на вищу посаду, 

зменшення заробітної плати тощо) або загрозі таких заходів впливу у зв’язку з 

повідомленням про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, 

інших порушень цього Закону. 

До негативних заходів також належать формально правомірні рішення і дії керівника 

або роботодавця, які носять вибірковий характер, зокрема, не застосовуються до інших 

працівників у подібних ситуаціях та/або не застосовувалися до працівника у подібних 

ситуаціях раніше. 

2. У разі відсторонення працівника, який є викривачем, від виконання трудових 

обов’язків не з його вини оплата праці на період відсторонення здійснюється в розмірі 

середньої заробітної плати працівника за останній рік. 

3. Викривачу, його близьким особам не може бути відмовлено в укладенні чи 

продовженні договору, трудового договору (контракту), наданні адміністративних та інших 

послуг у зв’язку з повідомленням про можливі факти корупційних або пов’язаних з 

корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону. Забороняється створювати 

перешкоди викривачу, його близьким особам у подальшому здійсненні ними їх трудової, 

професійної, господарської, громадської, наукової або іншої діяльності, проходженні ними 

служби чи навчання, а також вживати будь-яких дискримінаційних заходів у зв’язку з 

повідомленням про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, 

інших порушень цього Закону. 

4. Викривачу, його близьким особам, права яких порушені всупереч положенням 

частин першої - третьої цієї статті, гарантується поновлення їх порушених прав. 

5. Викривач, його близькі особи, звільнені з роботи у зв’язку з повідомленням про 

можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень 

цього Закону, підлягають негайному поновленню на попередній роботі (посаді), а також їм 

виплачується середній заробіток за час вимушеного прогулу, але не більш як за один рік. 

Якщо заява про поновлення викривача, його близької особи на роботі (посаді) розглядається 

більше одного року не з їхньої вини, їм виплачується середній заробіток за весь час 

вимушеного прогулу. 

6. Викривач, його близькі особи, переведені на іншу постійну нижчеоплачувану роботу 

(посаду) у зв’язку з повідомленням про можливі факти корупційних або пов’язаних з 

корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону, підлягають негайному 

поновленню на попередній роботі (посаді), а також їм виплачується різниця в заробітку за 

час виконання нижчеоплачуваної роботи, але не більш як за один рік. Якщо заява про 

поновлення викривача, його близької особи на роботі розглядається більше одного року не з 

їхньої вини, їм виплачується середній заробіток за весь час вимушеного прогулу. 

7. У разі наявності підстав для поновлення на роботі працівника, звільненого у зв’язку 

із здійсненим ним, його близькою особою повідомленням про можливі факти корупційних 

або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону, та за його 

відмови від такого поновлення йому виплачується грошова компенсація у розмірі 

шестимісячного середнього заробітку, а в разі неможливості поновлення - у розмірі 

дворічного середнього заробітку. 

 

Стаття 53-5. Право викривача на конфіденційність та анонімність 

1. Заборонено розкривати інформацію про особу викривача, його близьких осіб або 

інші дані, які можуть ідентифікувати особу викривача, його близьких осіб, третім особам, які 

не залучаються до розгляду, перевірки та/або розслідування повідомлених ним фактів, а 

також особам, дій або бездіяльності яких стосуються повідомлені ним факти, крім випадків, 

установлених законом. 

2. У разі якщо законом дозволяється без згоди викривача ухвалення обґрунтованого 

рішення про розголошення інформації про викривача або інформації, яка може 



ідентифікувати особу викривача, викривач повинен бути повідомлений про це не пізніше ніж 

за 18 робочих днів до дня розкриття відповідної інформації шляхом вручення йому 

повідомлення про ухвалення відповідного рішення під розписку. У повідомленні про 

розкриття інформації про особу викривача має бути вказано коло осіб, яким буде 

розголошена інформація, а також підстави такого розголошення. 

3. За незаконне розкриття відомостей про викривача настає відповідальність, 

передбачена законом. 

 

Стаття 53-6. Право викривача на отримання інформації 

1. Викривач має право отримувати інформацію про стан та результати розгляду, 

перевірки та/або розслідування у зв’язку із здійсненим ним повідомленням про можливі 

факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього 

Закону. 

2. Інформація, передбачена частиною першою цієї статті, надається викривачу за його 

заявою органом, юридичною особою, посадовою або службовою особою, відповідальною за 

розгляд, проведення перевірки та/або розслідування у зв’язку із здійсненим викривачем 

повідомленням про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, 

інших порушень цього Закону, не пізніше п’яти днів після отримання заяви, а також за 

кінцевими результатами розгляду, перевірки та/або розслідування. 

 

Стаття 53-7. Винагорода викривачу 

1. Право на винагороду має викривач, який повідомив про корупційний злочин, 

грошовий розмір предмета якого або завдані державі збитки від якого у п’ять тисяч і більше 

разів перевищують розмір прожиткового мінімуму для працездатних осіб, установленого 

законом на час вчинення злочину. 

2. Розмір винагороди становить 10 відсотків від грошового розміру предмета 

корупційного злочину або розміру завданих державі збитків від злочину після ухвалення 

обвинувального вироку суду. Розмір винагороди не може перевищувати трьох тисяч 

мінімальних заробітних плат, установлених на час вчинення злочину. 

3. У випадках повідомлення декількома викривачами різної інформації про один і той 

самий корупційний злочин, у тому числі інформації, що доповнює відповідні факти, розмір 

винагороди розподіляється у рівних частинах між такими викривачами. 

 

Стаття 53-8. Юридична відповідальність викривача 

1. Викривач не несе юридичної відповідальності за повідомлення про можливі факти 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону, 

поширення зазначеної у повідомленні інформації, незважаючи на можливе порушення таким 

повідомленням своїх службових, цивільних, трудових чи інших обов’язків або зобов’язань. 

2. Повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень, інших порушень цього Закону не може розглядатися як порушення умов 

конфіденційності, передбачених цивільним, трудовим або іншим договором (контрактом). 

3. Викривач звільняється від цивільно-правової відповідальності за майнову та/або 

моральну шкоду, завдану внаслідок здійснення повідомлення про можливі факти 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону, 

крім випадку здійснення завідомо неправдивого повідомлення. У разі неумисного 

повідомлення викривачем недостовірної інформації вона підлягає спростуванню у порядку, 

визначеному Цивільним кодексом України. 

 

Стаття 53-9. Повноваження уповноважених підрозділів (уповноважених осіб) з 

питань запобігання та виявлення корупції у сфері захисту викривачів 

1. До повноважень уповноважених підрозділів (уповноважених осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції у сфері захисту викривачів належать: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15


1) організація роботи внутрішніх каналів повідомлення про можливі факти 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону, 

отримання та організація розгляду повідомленої через такі канали інформації; 

2) співпраця з викривачами, забезпечення дотримання їхніх прав та гарантій захисту, 

передбачених законом; 

3) надання працівникам відповідного органу чи юридичної особи або особам, які 

проходять у них службу чи навчання, чи виконують певну роботу, методичної допомоги та 

консультацій щодо повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з 

корупцією правопорушень, інших порушень цього Закону та захисту викривачів, проведення 

внутрішніх навчань з цих питань. 

2. На виконання повноважень у сфері захисту викривачів уповноважені підрозділи 

(уповноважені особи) з питань запобігання та виявлення корупції мають право: 

1) витребувати від інших структурних підрозділів відповідного органу чи юридичної 

особи документи, у тому числі ті, що містять інформацію з обмеженим доступом (крім 

державної таємниці), та робити їх копії; 

2) викликати та опитувати осіб, дій або бездіяльності яких стосуються повідомлені 

викривачем факти, у тому числі керівника, заступників керівника органу, установи, 

організації; 

3) звертатися до Національного агентства щодо порушених прав викривача, його 

близьких осіб; 

4) вносити подання керівнику відповідного органу чи юридичної особи про 

притягнення винних осіб до дисциплінарної відповідальності за порушення цього Закону; 

5) виконувати інші визначені законом повноваження, спрямовані на всебічний розгляд 

повідомлень викривачів та захист їхніх прав та свобод. 

Керівники та заступники керівників відповідних підрозділів чи відповідальні посадові 

особи, до повноважень яких належить організація роботи внутрішніх каналів повідомлення 

про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших 

порушень цього Закону, отримання та організація розгляду повідомленої через них 

інформації, співпраця з викривачами, підзвітні і відповідальні у своїй діяльності лише перед 

керівником відповідного органу чи юридичної особи. 

Керівник уповноваженого підрозділу з питань запобігання та виявлення корупції має 

визначити окрему особу, відповідальну за реалізацію повноважень із захисту викривачів. 

 


